

существенно повлиять на политический режим в Турции. «Завязнув» в вооруженном противостоянии с отрядами Рабочей партии Курдистана, правительство Турции уже не будет обладать достаточными ресурсами для серьезной поддержки боевиков в Сирии» [9].

Резюмируя вышесказанное, однозначно можно утверждать, что на территории Сирии Российская Федерация проводит уникальную как по характеру, так и по содержанию военную кампанию.

Литература

1. Аль-Ашкар М. Сержант армии Асада жалуется России на тяжелые условия [Электронный ресурс]. URL: <http://inosmi.ru/politic/20170301/238802574.html>

2. Грачев С.И., Харламов А.А. Сирия как детерминанта геополитических ориентаций и экономических интересов // Общество: политика, экономика, право. 2017. № 3. С. 27–30.

3. Изилиева Л.О., Егорова Е.Н. Контр-террористическая операция Российской Федерации в Сирии: оценка эффективности // Вопросы политологии. 2016. № 1. С. 137–148.

4. Изилиева Л.О., Иванов Р.И. Роль ближневосточного и североафриканского региона во внешней политике Российской Феде-

рации // Актуальные проблемы современных общественных наук: глобальные вызовы и приоритеты развития: материалы V Международ. науч.-практ. конф. молодых ученых. Уфа, 2015. С. 76–80.

5. Крючков И. Израиль скорректировал удар по Сирии [Электронный ресурс]. URL: https://www.gazeta.ru/politics/2017/04/27_a_10646651.shtml

6. Мирский Г.И. Ирак и Сирия под ударами исламистов // Год планеты экономика, политика, безопасность: сборник научных трудов. М., 2014. С. 147–155.

7. Мусина Л.М. Актуальные вопросы геополитики современной России // Евразийский юридический журнал. 2015. № 10. С. 308–309.

8. Онтиков А. Ливийская армия просит оружие у России [Электронный ресурс]. URL: <http://iz.ru/news/634764>

9. Полонский И. Война в Турецком Курдистане [Электронный ресурс]. URL: <https://topwar.ru/90472-voyna-v-tureckom-kurdistane.html>

10. Яницкий О.Н. Качественная модель осажденного города: случай Алеппо (Сирия) // Социологическая наука и социологическая практика. 2017. № 1. Т.5. С. 129–144.

Институциональное развитие молодежных общественных политических организаций в России через призму истории

В. САБИРОВ

Историческое становление молодежных общественных политических организаций (МОПО) в мире начинается еще с первой половины XIX века, когда в некоторых европейских странах начали создаваться первые студенческие союзы, целью существования которых была борьба против насилия и войн в мире. В Европе создавались кружки и клубы, объединенные идеологическими течениями, членами таких организаций становились образованные и богатые члены молодежного общества. На основе подобных кружков и

клубов впоследствии начали появляться первые партии и общественно-политические движения. Важно отметить, что в первую очередь появлялись организации политического и религиозного толка, что и на сегодняшний день характерно для Европы.

Европейский путь развития государственности, экономики и социума отличается от российского так же, как и отличается путь развития МОПО. В России первые предпосылки к появлению молодежного движения появились в конце XVIII века благодаря Екатерине II и ее

Сабиров Вито Фладисович, аспирант Уфимского государственного нефтяного технического университета. E-mail: vito-93@mail.ru

манифесту о вольности дворянства 1762 года, который дал возможность дворянам и, соответственно, их детям возможность для саморазвития [6]. Возникновение молодежного движения в России также связано с основанием, в соответствии с Указом императрицы Елизаветы I в 1755 году, Московского университета, в стенах которого 13 марта 1781 г. была создана первая в России студенческая организация – студенческое научно-просветительское общество «Собрание университетских питомцев». С этого времени начинается создание подпольных националистических и политических молодежных объединений с организационной структурой. Так, в 1860-х гг. в Москве было образовано строго структурированное молодежное общественное объединение в стране – тайное общество (студенческий кружок) «Молодая Россия» [1].

Немаловажным фактором появления именно молодежных организаций является демографический феномен дореволюционной России, в которой проживало до 70 % молодежи в возрасте до 30 лет. К концу XIX века число молодых людей, вовлеченных в молодежные организации, достигло своего апогея.

Следующий период был ознаменован Октябрьской революцией 1917 года. В СССР существовала лишь одна партия – Коммунистическая партия Советского Союза, одна молодежная организация – Всесоюзный ленинский коммунистический союз молодежи (ВЛКСМ) и одна детская организация – «Всесоюзная пионерская организация имени В.И. Ленина» (ВПО имени Ленина). Появилась преемственность идеологии сквозь поколения, молодежные организации служили неким «социальным лифтом» для молодежи, цель которого – «доставить своих пассажиров до должности в коммунистической партии». Начиная с 1980-х годов советская система подвергается серьезным испытаниям, руководители страны не справляются с идеологической пропагандой европейских ценностей и в молодежную среду благополучно вливаются антисоветские толки и настроения. Все больше молодых людей уходят из членов комсомола, покидают партию и создают МОПО, цель которых – высказывать недовольство действующей властью, защищать права гражданина, появляется термин «демократия».

После распада СССР и возникновения нового государства – Российской Федерации появляются проблемы в экономической, политической сферах, государственность России стоит под угрозой [3].

На новом этапе развития, с появлением новой Конституции, исчезновением единой идеологии, с появлением демократических и либеральных ценностей в государстве начинается создание МОПО по различным направлениям. В национальных республиках появляются националистические МОПО, ратующие за самобытность и национальную независимость республики, ее коренного населения. Появляются экологические организации, целью которых становится борьба с загрязнением окружающей среды заводами и средствами производства, которые остались еще с середины XX века. Появляются МОПО политического толка, молодежные крылья политических партий и многие другие.

Молодежные общественные политические организации – это институт политического участия молодежи в жизни общества и государства, развития ее гражданской активности посредством вовлечения этой возрастной группы в процесс артикуляции, продвижения и защиты своих интересов, способствующий тем самым политической социализации молодежи, формированию современной молодой политической элиты [4].

На сегодняшний день взаимодействие МОПО и органов государственной власти выстраивается на основании немногочисленных нормативно-правовых актов, однако с каждым годом государство осознает значимость молодежного движения в России. Начинают приниматься законы, регулирующие молодежную политику в регионах, государственные программы поддержки МОПО. Особое внимание уделяется молодежным палатам при органах государственной и муниципальной власти. Изобилие МОПО на сегодняшний день позволяет государству держать под контролем настроение молодежи, пользоваться поддержкой и помощью ее представителей в разрешении серьезных политических, экономических и социальных проблем.

Появляются площадки для диалога между представителями государственной власти и МОПО в форме молодежных форумов, предпринимаются попытки к созданию новых «социальных лифтов».

На сегодняшний день можно констатировать, что в России учитывается исторический опыт становления МОПО и законодательно регулируется значительная часть молодежной политики, в регионах есть специальные комитеты и министерства по молодежной политике.

Современные МОПО России направлены на активное вовлечение молодого поколения в социальные и политические процессы, и, следовательно, в определенной степени оказывают влияние на политическую социализацию молодежи. Членами таких организаций являются молодые люди до 30 лет, кроме того, и руководящий состав подобных движений представлен молодежью.

Начиная с 1990-х характер возникновения МОПО менялся, сначала это были организации национального и националистического типа, которые создавались, чтобы отстаивать интересы своей национальной республики в составе России за самобытность и против объединения в единое унитарное государство. Затем появлялись экологические и религиозные МОПО, что было связано с загрязнением окружающей среды средствами производства, оставшимся еще со времени СССР. Затем в регионах МОПО начинают объединяться в региональные движения молодежи, однако этот этап быстро закончился в связи с отсутствием у объединенных МОПО четкого понимания стратегии общего развития. Начали появляться молодежные палаты и советы при органах власти, а сегодня появляются МОПО политического толка, цель которых выражение общественного мнения и участие в развитии гражданского общества, взаимодействие с МОПО во многих регионах происходит посредством партнерства МОПО с органами власти, чему также способствует и современное законодательство, которое закрывает все больше пробелов в регулировании молодежной политики [2].

Особенность МОПО заключается в том, что они не только нацелены на отстаивание специфических интересов и потребностей молодежи как социальной группы, но и претен-

дуют на активное участие в политической жизни страны, наряду с взрослыми гражданами. Молодежные общественно-политические движения не только содействуют первоначальному включению молодежи в политику в качестве полноправных субъектов, успешно конкурирующих с взрослыми, но и формируют первоначальные навыки политического участия, они также часто обеспечивают политические партии и общественно-политические организации будущими сторонниками, избирателями, а также полноценными кадрами [5].

Практика последних десятилетий убедительно доказывает, что «в быстро изменяющемся мире стратегические преимущества будут у тех государств, которые смогут эффективно развивать и продуктивно использовать инновационный потенциал развития, основным носителем которого является молодежь». Вот почему во многих странах образование и воспитание молодежи находятся в центре внимания государства и общества. Так было в нашей стране и в годы советской власти, и после перестройки. На рубеже XX – начала XXI в. в Российской Федерации заметно усилилось внимание к делам молодежи, а вместе с тем к деятельности молодежных объединений с целью формирования достойной смены, всесторонне подготовленной к политической, социально-экономической и культурной деятельности.

В настоящее время в большинстве регионов Российской Федерации, в том числе в Республике Башкортостан, ведется значительная работа с молодежными объединениями.

Литература

1. Болховитина Т.С. Дискурсивные аспекты классификации форм политического участия // Известия Тульского государственного университета. Гуманитарные науки. 2011. № 3. С. 4–8.
2. Бучкова А.И. Молодежные общественно-политические организации как агенты политической социализации современной молодежи в России // Актуальные вопросы общественных наук: социология, политология, философия, история: сб. ст. по матер. XVI междунар. науч.-практ. конф. Новосибирск: СибАК, 2012. [Электронный ресурс]. URL: <http://sibac.info/conf/social/xvi/28982>.

3. Ирхин Ю.В., Зотов В.Д., Зотова Л.В. Политический процесс и политическое участие. М.: Юристъ, 2002. 511 с.

4. Об основах государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 года: Распоряжение Правительства РФ от 29.11.2014 № 2403-р // СПС «Консультант Плюс». Версия Проф.

5. Соколов А.В. Молодежные общественные организации в политическом пространстве современной России: дис. ... канд. экон. наук. Ростов н/Д, 2011. 175 с.

6. Тепляков В.Н. Сущность и функции молодежных организаций в политической системе // Теория и практика общественного развития. 2012. № 3. С. 235–237.

Политическая теория И.А. Ильина: опыт современного прочтения

А. МАРКОВ

Политические воззрения Ивана Ильина существенным образом повлияли на взгляды всех без исключения русскоязычных мыслителей консервативного толка во второй половине XX века. Самым ярким из примеров в этом отношении можно считать А.И. Солженицына. Необычайный уровень актуальности идейному наследию Ивана Ильина придал недавний разворот навстречу оному сегодняшней российской власти, вплоть до первых лиц государства. В сущности, противоречивые идеи Ильина определяют лицо современного российского либерального консерватизма, который многими исследователями современного российского политического процесса рассматривается как государственный капитализм с его показательным «равноудалением олигархов» [4] от стратегически важных отраслей экономики, но довольно робкими в целом попытками сформулировать государственные интересы в политической и социокультурной сфере.

Предметом исследования является идейно-теоретическое наследие И.А. Ильина в контексте современной политической науки. Целью статьи выступает обоснование тезиса о необходимости применения политической теории Ильина сегодняшней российской властью. Наши задачи в контексте этого – рассмотреть политико-правовое учение Ильина через призму таких феноменов политического процесса, как власть и право, государство как учреждение или корпорация, идея ранга.

Власть и право в политической теории И. Ильина. В своей политической философии И.А. Ильин сочетал метафизические идеи славянофилов с их христианско-православной ориентацией, «почвенничеством» и органичностью возможных изменений, исповедуемых русским консерватизмом, с либеральными традициями построения правового государства. Он положил в основу своей концепции консервативную идею эволюционного творческого развития общества на основе рационального равновесия между идеалом и реальными возможностями, отстаивания принципов – основ, значимых для любого общества, и самое важное – их последовательное практическое воплощение. Это свидетельствует о том, что И.А. Ильин фактически сформулировал оригинальный социально-утопический проект, своего рода неконфронтационную модель соединения ценностей консерватизма и либерализма, предложив собственное прочтение идеальной государственности, способной воплотиться в российскую реальность.

В ней органически соединились две тенденции: характерное для классического либерализма уважение к свободе отдельного индивида и традиционная для консерватизма защита таких ценностей, как мораль, семья, религия, закон и порядок и т.д. [6, 690–691; 7, 290–291].